

Лютеранская кирха в Нижней Добринке – первой немецкой колонии в Поволжье

Наша статья посвящена культовому архитектурному наследию поволжских немцев. А поговорим мы сегодня о лютеранской кирхе, которая имеет богатую событиями историю: была главным местом общинной и религиозной жизни, центром сохранения культуры и традиций, привезённых с собой переселенцами на волжские земли с далёкой исторической родины.

В Нижнюю Добринку прибыли в основном лютеране. Налаживая жизнь на новом месте, колонисты не забывали "о вере и слове божьем". Дата постройки первого богослужебного здания неизвестна. Можно предположить, что до появления кирхи, колонисты проводили богослужения в школьно-молитвенном доме.

Указ о строительстве церквей появился в 1765 г. Над проектами кирх работали как немецкие, так и русские зодчие. Они создавались архитекторами Саратовской и Самарской губерний, а строительство храмов велось в разных стилистических направлениях. Лютеранских храмов возводилось в то время больше, так как лютеран в Россию приехало больше.

Расцвет культового строительства пришёлся на вторую пол. XIX века. От богатого наследия сегодня сохранилась малая часть; многие из культовых сооружений – в аварийном состоянии, как и лютеранская кирха в Нижней Добринке Камышинского района.

Отметим, важная роль в поселении всегда принадлежала храму. Он должен был располагаться в центре колонии. Место для его строительства тщательно выбирали, используя природные данные местности. Обязательно выполнялось условие: архитектурные вертикали храмов сочетались с пространством улиц и площадей.

Нижнедобринская кирха расположена согласно регулярному плану застройки (квартальная планировка) в центре колонии, построена из красного кирпича. Откуда доставлялся для строительства кирпич? Вопрос остаётся открытым. Здание имело колокольню, возведено по правилам культового строительства – алтарём на восток, было оштукатурено и побелено снаружи и изнутри. План кирхи датирован 1845 г., освящена в 1864 г. Возможно, почти 20 лет ушло на её строительство.

Существовало предписание властей: все типы архитектурных сооружений должны следовать "образцовым" чертежам. Кирха в Нижней Добринке не исключение. В своё время был проведён подробный анализ особенностей её архитектуры. Пришли к выводу, что зодчие опирались не только на русский классицизм, но и не игнорировали традиции немецкой архитектуры. Имея классическую композицию, кирха включает в себя и элементы готического интерьера. Это храм "зального" типа. Мы опускаем подробное описание особенности архитектуры её интерьера из-за обилия профессиональных слов. Любопытных читателей отсылаем к книге Серебряной В.В. "Культовое зодчество Волгоградской области" (2002).

К сказанному добавим, имя архитектора местной лютеранской кирхи неизвестно, но обнаружены проектные чертежи каменной церкви (1828-1832 гг.) в колонии Шафгаузен, образована в 1768 г. (ныне с. Волково Марковского района Саратовской области, немецкая колония в левобережье). Был проведён сравнительный анализ шафгаузенской и нижнедобринской кирх. Создатели этих храмов не выявлены, но не исключено, что это "дело рук" одного архитектора. Утраченная колокольня храма в Нижней Добринке могла

быть подобна шафгаузенской, так как их планы полностью совпадают. Мы не знаем, сколько кирха имела скамей для молящихся, но не менее 700 (именно столько было в кирхе Шафгаузена).

Архивы свидетельствуют, один из первых лютеранских приходов – Усть-Кулалинский (1767 г.). В него вошла помимо других и Добринка (Нижняя Добринка). В числе первых протестантских пасторов церковные хроники называют Гимера из Усть-Кулалинки. Самый большой срок службы (12 лет – с 1889 по 1901 г.) у пастора прихода Бенинга (Behning, Liborius Eduard Herbord), отца учёного – пионера гидробиологии – Арвида Бенинга. Последним пастором прихода в 1918-1921 гг. был Кляйндиенст Альфред (Kleindienst, Alfred Rudolf). А кистер/помощник пастора (1922-1924 гг.) – Леглер Роберт Вильгельмович (1895 г.р.). Вероятно, что после 1924 г. кирха в Добринке закрылась.

Из воспоминаний Пайль Лидии Яковлевны (1907 г.р., уроженки с. Галка). А передала их в 2024 г. в музей её дочь – Эрна (Ирина) Яковлевна Герман, проживающая в Германии: "...звон колоколов слышала вся округа и, говаривали, даже в Верхней Добринке (Дрейшпиц). Был ли в кирхе орган? По рассказам моей матери, мелодия в ней звучала". Возможно, это был клавесин, или фисгармония...

После революции 1917 г. в стране Советов начались годы богоборчества. В 1929 г. вышел закон о закрытии всех храмов и церквей. Пострадала кирха и в колонии Добринка. Многие были безвозвратно утрачены.

Здание было передано под клуб, затем – нижнедобринскому цеху от кранового завода (г. Камышин), позже здесь размещался цех ремонтно-механического завода. В нём была проведена глобальная реконструкция: перекрытия с потолком, вытяжки, установлены 15-ти – 20-ти тонные молотобойные машины...

В 1998 г. в здании лютеранского храма случился пожар. Огонь уничтожил крышу, покрытую жёстью, портики, деревянные рамы окон; также были повреждены колонны.

В 2014 г. высокий металлический забор был демонтирован, территория облагорожена, ГБУ ВО "Природный парк "Щербаковский" в 2019 г. установлена информационная доска: "Кирха – объект культурного наследия, подлежит государственной охране как памятник истории и культуры регионального значения (постановление Волгоградской областной Думы от 05.06.1997 № 62/706)", был разрешён свободный доступ к объекту.

Стены кирхи помнят и экспертную комиссию, в ходе которой она стала объектом обнародования в экспертизе. А председатель комиссии (профессиональный архитектор-реставратор) отметил, что даже в нынешнем виде "кирха вызывает уважение к масштабным замыслам и делам предыдущих поколений".

Комитет государственной охраны объектов культурного наследия Волгоградской области осуществляет государственную охрану объектов культурного наследия регионального значения, в том числе и кирхи в селе Нижняя Добринка Камышинского района.

От кирхи в настоящее время остались стены, которые с каждым годом все больше разрушаются под воздействием погодных условий. Сохранится и восстановится ли объект культурного наследия регионального значения? Вопросы актуальные и открытые...

Современники называли кирху "величественной". Её белоснежный силуэт при приближении к колонии был далеко виден в степи, с Волги. И хотя на месте бывшего величия сегодня всё по-другому, тем не менее, руины храма являются точкой притяжения посетителей природного парка "Щербаковский".

А нам остаётся пригласить вас, дорогие друзья, посетить наш инфоцентр-музей, где вы услышите продолжение этой истории, узнаете об удивительной жизни кистера нижнедобринской кирхи – Леглера Роберта Вильгельмовича, его стоическом характере и вере в справедливость.

Капустина Любовь Ивановна,
специалист отдела природоохранных мероприятий

Фотографии из архива инфоцентра-музея

Используемая литература:

Герман А.А. Немецкая автономия на Волге. 1918–1941. Часть II. Автономная республика. 1924–1941. 1994.

Плеве И.Р. Немецкие колонии на Волге во второй половине XVIII в., 2008.

Серебряная В.В. Культовое зодчество Волгоградской области, 2002.

Князева Е.Е., Соловьева Ф. Лютеранские церкви и приходы XVIII–XX вв. Исторический справочник, 2001.

Галкова О.В., Савицкая О.Н. Культовая архитектура Волгоградской области: история и современные проблемы изучения, сохранения и использования, 2015.

Галкова О.В., Петрова И.А., Комиссарова Е.В., Савицкая О.Н. Культурное наследие Волгоградской области: структура и актуальные проблемы охраны памятников культуры, 2012.

<https://enc.rusdeutsch.ru/articles/5911>

#НижнееПоволжье #регион34

#ВолгоградскаяОбласть #КамышинскийРайон

#ПриродныйПаркЩербаковский #ЩербаковскийПарк

#ООПТ #Экотуризм #Рекреация

#Экотропы #Турмаршруты #Экскурсии

#ВизитЦентр #Инфоцентр #Музей

Адрес:

Волгоградская область, Камышинский район, село Нижняя Добринка, переулок Школьный, дом 10

Режим работы:

- понедельник: 8:00-17:00 час.

- вторник – пятница: 8:00-16:00 час.

- в иные дни и часы: по предварительной записи.

Телефоны:

+7 927 528 89 53

+7 905 390 42 21; +7 905 390 67 21



ИЦМ "Традиции и быт поселений немцев Поволжья": Леглер Роберт Вильгельмович, Камышин, 1913 г. Кистер (помощник пастора) и учитель в селе Нижняя Добринка, 1922-1924 гг. Фотография нач. XX в. Копия.



ИЦМ "Традиции и быт поселений немцев Поволжья": Семья Леглер, с. Люксембург (Днепропетровская обл., западная Украина), 1927 г. Роберт Вильгельмович Леглер, 1895 г.р. Супруга – Мария Мартыновна Гейнце (1898 г.р.), учительница. Сыновья – Альберт и Виктор.



Природный парк "Щербаковский": Нижняя Добринка, Кирха.



Природный парк "Щербаковский": Нижняя Добринка, Кирха. Фото В. Дитте, 1984 г.



Природный парк "Щербаковский": Нижняя Добринка, Кирха. Фото Т. Савиной.



Природный парк "Щербаковский": Нижняя Добринка, Кирха. Фото Л. Капустиной, 2024 г.



Природный парк "Щербаковский": Нижняя Добринка, Кирха. Фото Л. Капустиной, 2024 г.